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Altro

Automotive (produzione di mezzi di trasporto e
componentistica in generale)

Bancario - Assicurativo - Finanza - Investimenti

Carta e prodotti forestali

Consulenza direzionale/manageriale

Logistica - Trasporti - Spedizioni

Marketing - Comunicazione - Digital

Beni di consumo/FMCG/Food & Beverage

Farmaceutico/Medicale

GDO - GDS

ICT e Telecomunicazioni

Commercio al dettaglio - Horeca - Retail Moda/Lusso

Elettrico/Elettronico/Elettrotecnico

Metalmeccanico - Industriale - Automazione
Industriale - Macchinari

Energia (50%)
Servizi Socio Assistenziali (50%)

Settori 
aziendali
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Fatturato
medio
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Sede 
dell’azienda
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Headquarter: 
86% in Italia
14% in EMEA
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Il processo 
di Digital 
Transformation

La Sua azienda ha iniziato un 
processo di Digital Transformation?  

Il settore di cui fa parte la Sua 
azienda è stato investito da un 
processo di Digital Transformation? 93,1%

6,9%

Si No

A livello aziendale A livello settoriale

93,1%

6,9%

Si No



7

63,0%

18,5%

7,4%
11,1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

1 - 3 3 - 5 5 - 7 > 7

Da quanti anni?



8

Quali sono le tecnologie 
digitali introdotte nella 
Sua azienda negli ultimi 
5 anni?
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Quali sono i processi 
che in primis, nella Sua 
azienda, sono stati 
investiti dalla Digital 
Trasformation?

85,7%

57,1%

46,4%
42,9%

39,3%

14,3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

Information
Technology

Operations Sales Supply-Chain Marketing Finance
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Nel 68% dei casi la Digital 
Transformation ha fatto nascere 
la necessità di inserire nuove 
figure professionali 

ICT Specialist

Data Analyst

Digital Transformation Manager

Digital Marketing Manager

Transition Manager

Data Manager

Cyber Security Manager

IT Cloud Architect

Innovation Manager

Tecnico Programmatore di Macchinari

Contract Manager

Responsabile Operations

Responsabile Shared Services

Digital Supply-Chain

App & IOT Engineer

IOT & Test Manager

Business Intelligence Manager

MES ExpertApp Developer
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Nel 69% dei casi la Digital 
Transformation ha fatto sorgere 
la necessità di nuove soft skills 
nei dipendenti

Flessibilità e Adattabilità

Attenzione ai rischi

Imprenditorialità

Capacità di pianificazione

Facility Management

Problem Solving

Capacità relazionali

Attitudine alla sperimentazione

Conoscenza o propensione all’apprendimento di nuovi software

Propensione al teamworking

Efficienza

Gestire la propria identità digitale

Digital mindset
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Ecco le skill che il 
Manager del domani 
deve assolutamente 
possedere

3,4%

3,4%

3,4%

3,4%

6,9%

6,9%

6,9%

6,9%

6,9%

6,9%

10,3%

10,3%

10,3%

10,3%

13,8%

13,8%

20,7%

24,1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Capacità di engagement

Problem solving

Knowledge Networking

Adattamento continuo

Curiosità

Capacità relazionali e di comunicazione

Teamworking

Gestione conflitti

Empatia

Digital Influence

Voglia di sperimentare

Lavoro per obiettivi

Capacità di valorizzare le persone

Digital Mindset

Comprendere i cambiamenti e trend di mercato

Senso etico e di responsabilità

Leadership

Capacità di ascolto



13

Solo poco più delle aziende 
rispondenti (58%) sta 
implementando degli strumenti 
per formare i propri dipendenti 
su queste skill

Approccio Agile

Digital Academy

Change management

Capacità di delega

Gruppi di lavoro

Tool di BI

Tool di MES

Reskilling e Upskilling

Survey di ascolto dei dipendenti 

Formazione

AI tool

Nuovi software di programmazione della produzione 

Digital e-learning

Piattaforma per digital development

Internal digital ambassadors
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Il metaverso

aziende che non hanno un Dipartimento di 
Realtà Virtuale/Metaverso

di queste aziende non sta pensando di crearlo

aziende che hanno pensato ad una protezione 
del marchio nel Metaverso

91%

95%

4%
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Il 61% delle aziende avrà necessità 
di inserire figure digitali nel 
prossimo anno e solo il 27% ritiene 
di riuscire a colmare questo 
bisogno facilmente.

Gestione integrata della Digital Strategy

Data scientist

Full stack developer C++, Python, Angular, Microservices

Esperto Digital Marketing

Data Architect, Cloud Architect, Web Developer

Esperto in area operation IT

Figure legate al mondo Iot

Tecnici per lo sviluppo digitale

Utilizzano questi strumenti:
• Alcuni nostri Manager insegnano a Master o 

Scuole di Certificazione delle competenze Digitale
• Linkedin
• Ricerca diretta
• Agenzie specializzate ed Headhunters
• Networking
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Saresti disponibile a partecipare 
ad eventi confronto, round-table, 
tra aziende di settori differenti?

83,3%

16,7%

Si No
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Innovation & Digital 
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